

“买金潮，卖金荒”，想卖掉的在观望

业内人士：回收价高于平台当日报价太多的建议消费者多留心

随着金价不断攀升，黄金市场呈现出前所未有的复杂局面。一边是消费者纷纷涌入银行和金店抢购黄金，另一边则是黄金回收市场的冷清与观望。这种“买金潮，卖金荒”的现象，让黄金回收从业者们有些迷茫。

▶店主近日收到的旧金。



文/片 张志恒 济南报道

“买金潮”来袭：消费者抢购金条

“年后金价一直在涨，我和老公商量后决定买点黄金囤着。”济南的韩女士在接受采访时表示。经过多方比较，她在2月7日以685元/克的价格在工商银行购买了70克金条。“这些金条先攒着，还不知道接下来金价会怎么变。”韩女士说，她买完金条后同事也想买，但银行工作人员表示已无现货，需要预订。

金价上涨不仅带动了银行实体金条的销量，也让黄金市场的热度持续升温。记者在中国工商银行手机APP上看到，“如意金条”已售出86万余套，部分规格显示无货。以10克金条为例，3月18日报价为713.6元/克，相比2月7日上涨了28元/克。据中国黄金协会1月24日发布的数据，2024年我国黄金消费量达985.31吨，同比下降9.58%，其中黄金首饰消费量同比降幅达到20%以上，而金条销量则大幅上升。

“卖金荒”困境：回收市场的观望

与此同时，黄金回收市场却呈现出另一番景象。记者随机采访了几位黄金回收商。在济南从事黄金回收业务的林女士表示，金价上涨后，咨询黄金回收价格的消费者变多了，但实际回收的数量并没有太大变化。“春节前是回收黄金的高峰期，现在金价涨得厉害，很多人都在观望。”另一位黄金回收从业者王先生也表示，目前观望的人很多，每天电话咨询或线上询价的人不少，但真正出售黄金的人不多。

“像我们这些小回收商，一般单次也收不到很大克重的黄金，一下子能买好几百克黄金的人，直接找银行或者其他大些的机构就卖掉了。”王先生介绍，自己每个月回收黄金的数量视金价而定，有时一个月能回收两三百克，有时只有几十克。终端回收商们普遍表示，金价上涨让许多持有黄金的人选择了观望，期待更高的出手价格，而回收市场的活跃度也因此大打折扣。

回收价差悬殊：每克能达30元

记者随机在线上线下咨询多家黄金回收商家发现，价格差距达31元/克。林女士的小店3月17日黄金回收报价为686元/克，

某商场附近的黄金回收门店报价为684元/克，而在某二手平台上，有从事上门回收黄金的商家报价高达715元/克。当被问及价格为何比其他商家高时，该商家仅表示回收渠道不同，但保证没有折旧费。

为何不同回收商价格有差距？一位黄金回收从业者鑫岳（化名）告诉记者，黄金回收基本参考“融通金贵金属交易平台”的报价，每家回收商视自身的资金情况和运营情况来定价，高于当日报价太多的建议消费者多留心。目前黄金回收主要有线上邮寄和本地回收两种模式。正规的线上平台，回收价格一般为大盘价格减去1-2元；而本地回收价格在交给上游回收商时，一般是当日大盘价格减去0.5-1元。例如，大盘价格为694.5元时，给客户的报价一般为684元左右，利润空间在10元/克左右。

在采访中，记者了解到，黄金回收行业主要通过差价获利，而非囤积黄金依赖金价波动。上游回收商的资金需求随金价上涨而增加，但黄金首饰消费减少会导致资金回笼压力增大。终端回收商通常采取“快回收、快出手”的模式，因为金价波动带来的风险较大，尤其是对于小规模回收商来说，囤积黄金可能得不偿失。

尚青龙 崇真 青岛报道

新能源汽车销量越来越好，传统燃油车销量放缓。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访青岛加油站发现，为争取客户，加油站纷纷推出花样繁多的优惠活动，一升汽油价格能差出一块多钱。市场竞争可以让车主们加到低价油是好事，但业内人士提醒，低价油可能暗含猫腻。

新能源车销量猛增 加油站数量未变

青岛市公安局交警支队车管所统计数据显示，2024年青岛新注册登记汽车26.6万辆，比去年增加3.8万辆，同比增长16.8%。新能源汽车增加了13万余辆，占新增汽车总量的49.46%，比2023年增加4.5万辆。新能源汽车保有量达到38万辆。

青岛市人民政府印发的青岛市推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案提出，到2025年新能源汽车保有量达到45万辆左右。按照目前的增速情况，这个数量可能远远不止。

与之相对应的是，青岛汽车整体保有量却是“冲高回落”。公开数据显示，截至2024年底，青岛市汽车保有量达到378.3万辆。而在2022年全市机动车保有量达355万辆，这一数字在全国范围内名列第四，2023年全市机动车保有量更是增长到了387万余辆。

还有一个数据就是，青岛地区的加油站数量一直维持稳定。记者从青岛市商务局了解到近年来青岛市加油站的数量一直在800家左右。

一升汽油差出1块多

新能源汽车快速增长，让能源需求出现变化，燃油车不增反减，但加油站的数量却保持不变，“偷油逃税”的行为仍未杜绝，车主们要警惕“避坑”。

连日来，记者走访了黑龙江路、银川西路、深圳路、辽阳路等多条路上的加油站，发现各家加油站有的需要排队加油，有的车辆不多。绝大部分加油站都推出了不同程度的优惠活动，导致价格五花八门，甚至同一品牌加油公司的不同加油站点价格不同。

“肯定是受影响，现在一方面是新能源车多了，再有就是地铁等公共交通不断完善，为节省回

本，燃油车主平时用车也少了。为了吸引客户，我们每周都会有不同程度的优惠活动。”某加油站工作人员王先生表示。

根据最新一次调整后的油价，青岛地区92号汽油的价格是7.49元/升，95号汽油的价格是8.03元/升，很多加油站为了争取、维护好客源，都给出了不同的优惠。

3月14日，记者通过高德地图搜索周边特惠加油站显示，以92号汽油为例，中厚石化黑龙江路加油站6.22元/升、小海豚海尔大道加油站6.36元/升、新时代石化双元路加油站6.38元/升、力泰石化重庆中路加油站6.48元/升……

记者走访中还发现，很多加油站为吸引车主，还会搞储值赠送加油券、礼品或者提供其他增值服务。比如在辽阳西路一家加油站，车主加油200元以上，不仅可以通过公众号小程序支付获得随机减免，还可以获得免费洗车券或抽纸、矿泉水等小礼品；银川西路一家加油站为了长期留住客户，则推出了满200减30的活动，一次可以领取10次机会。

不少加油站还在网上搞起了“直播卖油”，一般都比国标价便宜1块钱左右。

业内人士：低价油可能有猫腻 要注意“避坑”

油价一直维持在7块钱以上的高位，如果加油站给出让利优惠，这对于车主们来说无疑是好事。不过，低价油的质量到底有没有保证？在选择加油过程中，应该注意啥？……带着这些问题，记者采访到了岛城一位加油行业从业多年的资深人士王杰。

据其介绍，因为监管越来越严厉，现在大部分加油站的加油数量、质量都有保证，但以次充好、以少充多的现象还是存在，“偷油逃税”的行为仍未杜绝，车主们要警惕“避坑”。

“今年1月，央视栏目曾做过一篇报道，曝光了发生在福建漳州的一个‘偷油’典型案例，俞先生的车油箱50升，在油表显示还剩40公里续航里程的情况下，却加了56.48升油。”王杰说，除了被“偷油”，还有就是油品质量的问题，“长期加来源不明的油对车辆发动机肯定有损害的，维修起来的成本就不是油价差价能补回来的。”

新能源车猛增挤压到加油站市场

加油站变换花样优惠来争取客户

如何在黄金回收中“少吃亏”？

黄金回收渠道众多，消费者在出售手中的黄金时，需谨慎选择适合自己的渠道。银行回收黄金比较正规，但限制较多，大多只收自家金条，且需提供票据，不过手续费较低，回收价相对划算。金店回收方便，但存在压价现象，尤其是街边小店，可能偷秤或谎报纯度。典当行适合急需资金的人，但回收价较低。线上平台虽方便，却存在“到

手刀”或克扣重量的风险。林女士建议，消费者在出售黄金时，可以先查询当日金价和回收金价，多渠道比较，差价过大的报价应当警惕。同时尽量带齐票据，避免因手续不全影响回收。“有些不正规的小店会存在秤不准、收取额外手续费等现象，所以在出售黄金之前最好自己称一称重量。”此外，999金和9999金在回

收时价格并无差异，投资者无需纠结纯度问题。对于黄金是否该在高价位出售，需根据自身需求和黄金类型综合判断。如果是投资金条，可在高点出手；若是首饰，可考虑继续佩戴。

总之，回收黄金时要货比三家，选择正规商家，提前称重，警惕隐藏费用，理性决策，才能确保不吃亏。

编辑：蓝峰 美编：马秀霞 组版：刘森

江铃宝典
品质耐用创富皮卡

金融礼 金融免息
置换购礼 5000元

中国高性能皮卡领导者

江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址：济南市槐荫区腊山街道担邮路318号 福特专营：87964833 JMC专营：87967545 匡山分公司：85668678 章丘店：18615212698 济阳店：15589909617 商河店：18753189391 平阴店：13361035986

大道山地版
为崎岖而生

至高优惠 17000元

六大奖项礼
置换礼 5000元
金融礼 免息
购车礼 5000元

万元增换购 豪礼限时享
江铃域虎7 国际动力高品质皮卡

方案一 金融礼 免息
购车礼 5000元
置换礼 5000元

方案二 金融礼 免息
购车礼 5000元
置换礼 5000元